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MATR. COGNOME NOME

COMPLETA

| PARTE

1) Studiare la funzione, senza l'uso della derivata seconda:
f(x) =log(e* +1)

C.E.x € Rinoltre f(0) = log2
lim log(e* + 1) = 0 Asintoto orizzontale
X——00

lirP log(e* + 1) = +oo No asintoto orizzontale;
X—>+00
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2) Dopo averlo ricondotto ad una forma utilizzabile, calcolare il seguente limite tramite de I'Hopital:
3x+1In x

im ———
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3x+lan1_ 3+;_l_ 3,13
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Riportare solo i passaggi essenziali




3) Calcolare il seguente limite senza utilizzare de I'Hopital:
. x—sinx
lim
x—0 X

x-0 X x—0 X

4) Determinare k € R in modo che la funzione f(x) sia continua nel dominio indicato
2x—3k sex=1

fx) = E_ 2

<1
> x sex

(1) =2 -3k = li ke ok 122 3k—k 1:k+3k—3:
F)= T2 T ~2 2 -

5) Dopo aver controllato le ipotesi, se possibile, si applichi il teorema di Rolle alla funz

f(x) =e*

nell'intervallo [-1,1]

f(x) & continua in [—1,1], inoltre f(—1) = f(1) =e

f'x) = 2xe*” evidentemente derivabile in [—1,1], applico Rolle

2xeX = 0=22x=0=>x=0

k+6k

ione

Riportare solo i passaggi essenziali
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6) Calcolare l'integrale definito:

0
f\/l—Sxdx
-2
dt
Sifalaposizionel —3x =t = —3dx =dt = dx = -y
3
1t¢t2 2 2
J-\/l—Sxdx———f\/_dt——§?=—§t\/f+c=—6(1—3x)\/1—3x
2
f\/1—3xdx—[——(1—3x)\/1—3x] =——+ 7\/_

7) Calcolare l'integrale improprio e, se converge, calcolarne il valore:

[oe] ex
dx
_]; e2x +1

1
Ponendoex—t:exdx—dt:f > dx —f > dt = arctant + ¢ = arctane® + ¢ da cui
*4+1 t*+1
T
%
S
T = tim [ =% dx = lim [arctane¥|? = lim arctan &7 — arctan1 = & — % = "
———dx = lim ———dx = lim [arctane = lim arctan e —arctanl == ——=—
ex +1 n—»oooezx+1 n—>oo[ Io n-co 2 4 4

Ossia converge.

Riportare solo i passaggi essenziali




8) Determinare il raggio di convergenza e l'insieme di convergenza della serie di potenze:

40
Z 2 (x — 1)
n=0

Applicando il criterio della radice si ottiene lim V2" = 2

n—-+oo

1
dacuiR = 5 e poiché ¢ = 1 ne consegue che I'l.C. & (§,§>

Valutiamo il comportamento agli estremi

1 + 00 1 n + o0 1 n + oo
Sex = 3 > Z 2" (E — 1) = Z 2" (— E) = Z(—l)" non converge
n=0 n=0 n=0
Sex = E = i 2”(§— 1)” = iZ” (1>" = i 1 che diverge
2 2 2
n=0 n=0 n=0

. . . (13
da cui, lI'intervallo di convergenza é (=,=).
2’2

9) Calcolare il polinomio di Mac Laurin di ordine 2 della seguente funzione:
f(x) =In(e**1)
f@) =In(e**) = f(0) =In(e™") = -1

3x—-1

f'(x)=e3x—_1=3=>f'(0)=3
E il polinomio risultante &: P?(x) = —1 + 3x
In alternativa basta ricordare che In(e3*~1) = 3x — 1 e che quindi il polinomio di Mac Laurin

di ordine 2 & proprio I'esponente di e

Riportare solo i passaggi essenziali




10) Discutere il seguente sistema di equazioni lineari ed eventualmente trovare la/le soluzione/i:

2x +4y+z=38
4x+y+2z=28

1 2 4 8 1 2 4 8 1 2 4 8
2 41 8]—(0 0 =7 —8 |—>| 0 -7 —14 —24 ] dacuisiottiene:
R,—2R; R3~R,

0 -7 —-14 -24 o o0 -7 -8

{x+2y+4z=8

4 1 2 8/ Rr;-4r,
x=8-2y—4z (x=8-22-42 (x=2
x+2y+4z=28 8 g 7 Z; e
{7y+14z=24 = 73’:24_147 =>{ y=7 :»{yz; Soluzione generale (;,;,;)
7z=8 z=2 8 8
7 z=7 kz=;
5

Riportare solo i passaggi essenziali




